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Неспорно је да је по садржају, методологији и захвату, односно ре-
зултатима, зборник занимљив за стручну, академску и ширу јавност, 
медије, политичке актере, породице потенцијалних миграната и сту-
дентску популацију. Концепцијски је добро организован и укључује 
интердисциплинарни/мултидисциплинарни приступ теми. 

Проф. др Мирјана Бобић

Осим што је значајан по томе што се бави популацијом која је прилич-
но ретко предмет истраживања у студијама о миграцијама, важност 
овог зборника се огледа и у томе што је, бар према мојим сазнањима, 
један од првих у Србији који се бави имигрантском популацијом по-
реклом ван простора бивше Југославије. Поред доприноса научним 
сазнањима на пољу међународних миграција, пројекат IS-MIGaIN и 
овај зборник могу послужити и као добар методолошки предложак 
за будуће студије о миграцијама у Србији и региону. Концепција ис-
траживања веома добро одражава савремену стварност српског дру-
штва, у којем бележимо висок ниво емиграција, али се, по први пут у 
новијој историји, назире и значајан прилив имиграната из земаља ван 
бивше Југославије. Овај зборник би, једног дана у будућности, могао 
представљати важан документ који сведочи о искуствима миграната у 
првој фази трансформације Србије у земљу дестинацију за имигранте.

Др Огњен Обућина

Зборник је у потпуности испунио основни научни циљ спроведеног 
истраживања, тј. омогућио веома добар увид у карактеристике, ми-
шљења и ставове међународних студената и (транс)националних 
контекста који их обликују. Посебна вриједност зборника се огледа 
у комбиновању поглавља заснованих на опробаним факторима и 
новијим концептуално-теоријским алатима. Истовремено, резултати 
примијењених аспеката истраживања, који су у одређеном броју по-
главља преточени и у препоруке, могу да послуже као вриједне смјер-
нице за унапређење постојећих и креирање нових јавних политика 
усмјерених ка привлачењу страних студената, повратку свршених 
домаћих студената, односно повољнијем позиционирању Републике 
Србије у контесту глобалних академских и професионалних токова. 

Проф. др Далибор Савић

Радови у овом тематском зборнику су базирани 
на подацима из теоријски заснованог емпириј-
ског истраживања o повезаности међународне 
миграције студената и идентитета, спроведеног 
у оквиру пројекта ,,International student migra-
tion in the Serbian context and (re)construction of 
identity: Main issues and inputs for policy making” – 
IS-MIGaIN, финансираног од стране Фонда за науку 
Републике Србије, а под руководством Института 
друштвених наука. Циљ је био да се из више пер-
спектива осветли на који начин искуство међуна-
родне миграције утиче на (пре)обликовање ра-
зличитих аспеката идентитета код студената, како 
оних из Србије, тако и студенaтa из иностранства у 
Србији. Интердисциплинарни приступ се огледао 
и у хетерогеним научним профилима аутора, који 
припадају различитим научним дисциплинама и 
институцијама. 
Овим издањем у оквиру едиције Истраживања 
ИДН наставља да подржава развој и спровођење 
теоријски утемељених емпиријских истражива-
ња и да прати савремене трендове у друштве-
ним наукама. Надограђујући новим техничким 
инструментима и научним методологијама дуго-
годишње искуство у концептуализацији и спрово-
ђењу како квантитативних тако и квалитативних 
истраживања, добијени подаци не стоје само у 
центру овог зборника, већ представљају и важан 
јавно доступан ресурс за даља истраживања и за 
креирање препорука у оквиру одговарајућих јав-
них политика.

www.idn.org.rs
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УТИЦАЈ ФАКТОРА ПРИТИСКА И ПРИВЛАЧЕЊА 
НА ОДАБИР ДЕСТИНАЦИЈЕ МЕЂУНАРОДНИХ 
СТУДЕНАТА: КОНТЕКСТ СРБИЈЕ 

Сажетак 

Многе земље, а нарочито мале и мање развијене земље у свету, све више 

трагају за новим моделима који би им помогли да привуку младе високоо-

бразоване стручњаке да се школују на високообразованим институцијама 

унутар њихових граница, чиме утичу на бољу позицију на глобалном тржишту. 

Ослањајући се на теорију push-pull фактора, ово истраживање испитује моти-

ве школовања у земљи домаћина, као и намеру међународних студената да 

остану или да напусте земљу домаћина након завршетка школовања. У раду 

се користи приступ комбинованих метода како би се анализирали подаци 

који су прикупљени кроз све три фазе истраживања са студентима из Срби-

је који се школују, или су се школовали у иностранству и страних студената 

који се школују, или су се школовали у Србији. 

Кључне речи: земља домаћин, међународни студенти, академска миграција, 

push-pull фактори, Србија

УВОДНА РАЗМАТРАЊА

Међународна мобилност студената је академско кретање које доноси 

много изазова, баријера и неизвесности са којим се суочавају њени актери. 

Под међународним студентом се дефинишу они студенти који су претходно 

образовање стекли у матичној земљи или некој другој земљи и нису резиден-

ти земље у којој тренутно студирају (OECD, 2017; Васојевић, 2024б). Тачније, 

они „појединци који су физички прешли међународну границу друге земље, 

са циљем да учествују у образовним активностима у земљи дестинације, где 

је земља дестинације датог студента другачија од земље његовог порекла“ 

(OECD, 2017: 38; UNESCO, OECD & EUROSTAT, 2018). Ова популација студената, 

гледано на глобалном нивоу, углавном се креће између популарних студент-

ских дестинација Глобалног севера (Англоамерика, Европа, Јапан, Аустралија и 

Нови Зеланд) (Ћоровић, 2006), други од Југа до Севера, од Севера до Југа, или 

унутар Југа (Bitschnau, 2023; Maringe & Carter, 2007). Када „глобални модел“ 

сагледавамо из угла међународних студената држављана Републике Србије, 
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који студирају или су студирали у иностранству најчешће се ради о земљама 

Глобалног севера. Са друге стране, међународни студенти који тренутно сту-

дирају у Републици Србији, или су студирали у Републици Србији, најчешће 

долазе из земаља Глобалног југа.

Међународна мобилност студената је повезана са повећањем персо-

налних вештина које треба да олакшају запошљавање високообразованих 

стручњака на светском тржишту (Albien & Mashatola, 2021; Ravasi, Salamin & 

Davoine, 2015). Међутим, када се говори о међународном студирању, треба 

правити разлику између популације међународних студената који стичу пуну 

диплому изван матичне земље (дугорочна-привремена миграција) и оних сту-

дената који се налазе на размени одређени број месеци (краткорочна-при-

времена миграција), (Васојевић, 2024б). Разлику између ове популације ме-

ђународних студената аутори Брукс и Вотерс (Brooks & Waters, 2011) уочавају 

када се говори о мотивима школовања изван матице, па запажају да они сту-

денти који стичу пуну диплому у иностранству имају другачије мотиве за сту-

дирање у иностранству од студената који су били на размени (Hovdhaugen & 

Wiers-Jenssen, 2023). Студенти одлазе у иностранство како би постигли нешто 

што ће допринети њиховом искуству или могућностима за каријеру. Моти-

ви школовања у иностранству иницирани су различитим друштвеним и ака-

демским факторима, који се у теорији миграција групишу у факторе прити-

ска (енгл. push) који се односе на негативне економске, политичке, културне 

и еколошке факторе (World Economic Forum, 2024; Black et al., 2011), као што 

су незапосленост, лоши услови живота, и сл., који „гурају“ становништво тј. 

студенте да напусте земљу у којој живе, или факторе у имиграционој земљи 

који отежавају улазак потенцијалних имиграната у ту земљу (Тубић Ћурчић и 

Станишић, 2023: 199−200). Док фактори привлачења (енгл. pull) јесу управо 

супротни факторима притиска тј. они су позитивни фактори и привлаче људе 

на бољу локацију. Бољи услови живота, уређен друштвени систем и сл., јесу 

фактори који утичу на потенцијалне мигранте да остану у земљи пријема, 

али и привлаче потенцијалне мигранте да дођу у ту земљу (Тубић Ћурчић 

& Станишић, 2023: 199−200) како би задовољили животне, егзистенцијалне 

радне потребе, политичке или верске слободе, као и стицали квалитетније 

високо образовање, користили бољи систем социјалне и здравствене зашти-

те (Butaga Sao & Reuben Mwandilawa, 2023: 42 ), али и окружење без стреса 

атрактивно и сигурно које немају у земљи тренутног боравка (Bansak, Simpson 

& Zavodny, 2015). Такође, друштвени и културни фактори имају важну улогу у 

миграционом процесу. Тежња за независношћу, породични сукоби, боље ко-

муникационе услуге (превоз, утицај медија), урбано оријентисано образовање 

и резултирајућа промена, ставови и вредности такође промовишу миграцију 

(Heckert, 2015). У периоду транзиције и глобализације политички фактори су 
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све више заступљени, тј. политичка позадина може подстаћи или обесхра-

брити миграцију (Тубић Ћурчић & Станишић, 2023: 199−200). 

Теорија push-pull има „корене“ у проучавању људске миграције која (у)ка-

зује на токове миграције између региона порекла и региона одредишта (Lee, 

1966; King, Gomes, Shannon, & Lu, 2024). Тако, матичну земљу или тренутну 

земљу боравка, као и земљу одредишта обележавају позитивни и негативни 

фактори од којих зависи да ли ће доћи до миграције. Ли (1966) је концепту-

ализовао факторе повезане са одлуком о миграцији и процесом миграције 

у четири категорије: (1) Фактори повезани са подручјем порекла, (2) Факто-

ри повезани са подручјем одредишта (3) Препреке (као што су растојање, 

физичке препреке, закони о имиграцији и тако даље) и (4) Лични фактори 

(Lee, 1966; Van, Bakewell & Long, 2017). Све ове четири категорије указују да 

у свакој области постоје бројни фактори који подстичу становништво да се 

исели из те области, да се задржи на том простору, или да се ту досели (Lee, 

1966). У том погледу уочавају се разлике између фактора повезаних са ма-

тицом (земља порекла) или земљом боравка и оних који су повезани са по-

дручјем дестинације (одредишта). Миграција се може десити у оба случаја, 

али у случајевима када су позитивни резултати земље дестинације већи од 

негативних земље боравка највероватније ће доћи до миграције (исто, 1966). 

У контексту међународне мобилности студената, фактори притиска се од-

носе на мотиве међународног студента да напусти матичну земљу тј. земљу 

боравка (Sevenhuijsen, 2016; Mazzarol & Soutar, 2002) и наставе школовање 

у некој другој земљи пријема. Па тако, мотиви притиска углавном се односе 

на низак квалитет образовања и недостатак места за студирање, могућно-

сти изградње каријере или политичке/културне слободе у матичној земљи 

(Hovdhaugen & Wiers-Jenssen, 2023). Управо ови мотиви притиска детерминишу 

миграцију и на основу њих се могу установити „слабе тачке“ матичне земље 

које утичу на одлуку студента да се школује у иностранству. Код студената из 

азијских земаља и земаља у развоју, који студирају у земљама запада факто-

ри притиска често преовлађују над факторима привлачења (Hovdhaugen & 

Wiers-Jenssen, 2023). Афрички студенти политичку нестабилност и недоста-

так образовних шанси препознају као најзаступљенији разлог за напуштање 

матичне земље (Maringe & Carter, 2007). За разлику од ове популације, лош 

квалитет домаћих институција је важан разлог за студенте из континенталне 

Кине да се опредељују за студирање у Хонг Конгу и Макау (Li & Bray, 2007), 

а слично и аутор Нгхиа (Nghia, 2019) открива да лош квалитет образовања 

и недоступност жељеног програма гура вијетнамске студенте да студирају у 

иностранству. Са друге стране су фактори привлачења углавном повезани 

са земљом пријема (Mazzarol & Soutar, 2022) у којој међународни студент на-

ставља своје образовање на неком иностраном универзитету. Ови мотиви 
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привлачења углавном се односе на висококвалитетно образовање (Cubillo, 

Sanchez & Cervino, 2006; Mazzarol & Souter, 2002), које доводи до бољих из-

гледа за међународну каријеру (Mpinganjira & Rugimbana, 2009), могућности 

побољшања језичких вештина, развоја културних вештина, коришћење сти-

пендије (стране или домаће) за финансирање њиховог школовања у иностран-

ству (Hovdhaugen & Wiers-Jenssen, 2023). На овај начин могуће је пратити тј. 

посматрати академску миграцију као резултат тога како притисак и привла-

чење утичу на кретање (Chang et al., 2014) међународног студената са једног 

„места“ (дестинације) на друго „место“ (дестинацију). За потребе овог рада 

разматрани теоријски оквири (Lee, 1966; Van, Bakewell & Long, 2017; Bansak, 

Simpson & Zavodny, 2015; Heckert, 2015; Thet, 2014) користиће се за истражи-

вање фактора притиска и привлачења што ће нам омогућити да утврдимо 

који фактори су међународне студенте из контекста Србије „привлачили“ и 

„притискивали“ у одабиру земље дестинација за школовање, као и који фак-

тори „привлачења“ и „притискивања“ утичу на (де)мотивацију студената да 

остану или напусте земљу школовања. 

ПРИВРЕМЕНЕ СТУДЕНТСКЕ МИГРАЦИЈЕ У КОНТЕКСТУ СРБИЈЕ 

Од времена првих пионира до данашње ере образовне глобализације, 

може се пратити традиција школовања међународних студената из српског 

контекста1. Први српски пионири од стране тадашње власти, послати су на 

школовање на европске факултете још током 1830. године (Васојевић, 2024б; 

Васојевић, 2024а;). Међутим, Србија се може похвалити и дугом историјом 

школовања међународних студената и интелектуалаца на својим универзите-

тима од педесетих година 20. века (Васојевић, 2024а; Васојевић 2024б; Bondžić, 

2014). Да се ради о релевантном броју ових студената говоре статистички по-

даци који указују да је 15.364 страних држављана из 119 различитих земаља 

било уписано на српским универзитетима у периоду од 1950. до1990. године 

(Меридијани, 1990: Васојевић, 2024б). Већина студената током овог периода 

долазила је из 12 земаља (погледати: Васојевић, 2024б). Посматрањем обе-

ју популација кроз временску призму долазимо до увида да Србија има дугу 

историју школовања студената (стипендиста) у иностранству, као и школова-

ња међународних студената на својим универзитетима све до деведесетих 

1 Под српским контекстом се дефинишу српски** студенти стипендисти који су се шко-
ловали и школују се у иностранству, и страни студенти који су се школовали или се 
школују на српским универзитетима. 

** српски студенти као одредница за шири контекст од Кнежевине Србије до Републи-
ке Србије.
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година 20. века (Исто, 2024). Доступни подаци, али и ретки научни радови, 

указују да је интернационализација била планирана на националном нивоу 

(Трговчевић, 2003) са циљем усвајања глобалних трендова у друштву Србије. 

Такође, о овоме сведочи и постојање државне инфраструктуре Републичког 

завода за међународну научну, просветну, културну и техничку сарадњу који 

је постојао до деведесетих година 20. века. (Информативни билтен, 1982; Ва-

сојевић, 2022). Данас, у 21. веку, концепт интернационализације је оживљен 

тек након промене режима 2000. године, и институционализован 2005. го-

дине оснивањем Фонда за младе таленте Републике Србије „Доситеја“, са 

намером да се најбољи студенти као стипендисти школују на угледним ме-

ђународним универзитетима. Осим овог програма, Влада Републике Србије 

је 2010. године покренула пројекат који обухвата школовање међународних 

студената као стипендиста Владе Републике Србије на универзитетима широм 

Републике Србије у оквиру пројекта Владе Републике Србије „Свет у Србији“. 

Ове иницијативе показују да је Србија у последњих неколико година повећа-

ла своје напоре да привуче стране студенте како кроз ове програме, тако и 

путем других стипендија које се обезбеђују путем билатералних споразума 

(Васојевић, 2024б). Иницијативе и пројекти који имају за циљ образовање 

студената и научника из обе популације, углавном су подстакнути друштве-

но-економским факторима и политичким мотивима који се односе на „ства-

рање“ културних амбасадора. Број међународних студената који се школују 

у Србији је у порасту што се може закључити на основу буџетских средстава 

која се издвајају сваке године, а и на основу података Републичког завода за 

статистику (Васојевић, 2024б). Међутим, са друге стране статистика о броју 

студената из Србије који студирају у иностранству није доступна, а Сектор за 

статистику образовања Републичког завод за статистику не обрађује све по-

датке који су кључни за праћење академске путање међународних студена-

та. Фокус овог поглавља су, при томе, фактори притиска и привлачења, јер 

српска академска заједница и шира јавност немају потпун приступ подацима 

и базама података о овој популацији међународних студената.

РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

За потребе овог рада и дефинисаног циља истраживања ми ћемо по-

сматрати резултате који су добијени кроз све три фазе истраживања. Тачније, 

у раду се користи приступ мешовитог метода чиме обезбеђујемо интегрисање 

квантитативних и квалитативних података (Ponce & Pagán-Maldonado, 2015; 

Guetterman & James, 2023) чиме се укрштањем метода омогућава сагледава-

ње више димензија (Creswell, 2008). Такође, у овом раду описана популација  
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биће посматрана са два аспекта 1. Међународна српска популација коју чине – 

студенти држављани Републике Србије који студирају или су студирали у ино-

странству и 2. Међународна популација у Србији коју чине страни студенти који 

студирају, или су студирали у Србији. Критеријум за посматрање два аспекта 

се базира на контексту Србије који је разматран у претходном делу, али се 

темељи и на иностраним релевантним изворима, где се популација међуна-

родних студената из развијених и неразвијених земаља посматра у контексту 

север-југ (Bitschnau, 2023). С обзиром на то да је у првом поглављу приказана 

расподела испитаника према социо-демографским карактеристикама, у овом 

раду се користи исти модел, али су резултати дати и посматрани само за узо-

рак за који постоје потпуни социо-демографски одговори који идентификују 

испитанике (N=211), табела 1. Интерпретација података за прву и трећу фазу 

истраживања ослања се на наративе испитаника, које смо анализирали на осно-

ву тематске анализе (Kuckart, 2014; Mayring & Brunner, 2010). Квантитативни 

подаци анкете, приказани су коришћењем фреквенција и удела. Квалитатив-

ни садржај из 1. и 3. фазе истраживања анализиран је методом квалитативне 

анализе. Применом тематске анализе идентификоване су заједничке теме и 

дати релевантни оригинални цитати. 

Табела�1. Карактеристике (социо-демографске варијабле2) испитаника из контекста Србије* 
((n(S3)=122 + n (М4)=89 = n (211)5

Међународна�српска�популација Међународна�популација�у�Србији

Пол� Број % Пол� Број %

Мушки 40 (32,8) Мушки 49 (55,1)

Женски 82 (67,2) Женски 40 (44,9)

Укупно 122 100 Укупно 89 100

Старосна�структура� Број % Старосна�структура� Број %

До 20 година 8 6,6 До 20 година 10 11,2

21–30 година 69 56,6 21–30 година 66 74,2

Преко 30 година 45 36,8 Преко 30 година 13 14,6

Укупно 122 100 Укупно 89 100

2 Узорак је приказан према варијабли старости, полу, највишем степену стеченог обра-
зовања у иностранству, начину финансирања школовања у иностранству, табела 1.

3 n(s) – укупан број студената држављана Републике Србије.

4 n(m) – укупан број међународних студената који се школују у Србији.

5 n – укупан број испитаника из обе популације, посматран према критеријуму потпуни 
социо-демографски подаци.
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Највиши�ниво�завршених�
студија�у�иностранству�

Број %
Највиши�ниво�завршених�
студија�у�иностранству�

Број %

Виша школа 0 0 Виша школа 6 6,7

Основне академске студије 22 18,4 Основне академске студије 44 49,4

Мастер/специјализација 65 53,5 Мастер/специјализација 27 30,3

Докторске студије 34 28,1 Докторске студије 12 13,5

Укупно 121 100 Укупно 89 100

Трошкови�школовања Број % Трошкови�школовања Број %

Влада моје земље где су 
били заступљени услови 
земље дестинације

3 2,5
Влада моје земље где су 
били заступљени услови 
земље дестинације

11 12,4

Влада моје земље без 
услова за земљу дестинације

6 4,9
Влада моје земље без 
услова за земљу дестинације

6 6,7

Влада моје земље и 
инострани донатор

13 10,7
Влада моје земље и 
инострани донатор

9 10,1

Инострани донатор 46 37,6 Инострани донатор 20 22,5

Сам сам/а сносио/ла 
трошкове студирања

54 44,3
Сам сам/а сносио/ла 
трошкове студирања

43 48,3

Укупно 122 100 Укупно 89 100

Добијени подаци показују да се за школовање у иностранству више 

опредељују студенткиње, када се посматра узорак студената држављана Ре-

публике Србије у иностранству. Такође, на основу добијених података се 

може видети да се студенти држављани Републике Србије одлучују за шко-

ловање у иностранству након завршених основних академских студија, па 

у иностранству највише завршавају мастер (специјалистичке) и докторске 

програме. Такође, највећи број испитаника је за школовање у иностранству 

имао подршку Владе своје земље (68%), што се може дефинисати као је-

дан од мотива који је могао имати утицај на одлуку студента да се школују у 

иностранству. Стипендирања имају важну улогу у одређивању спремности 

студената да мигрирају, што је подржано „пуш-пул“ (енгл. Push-Pull) теори-

јом миграције коју је креирао Ли (Lee 1966, према: Usman, Hasan & Nurul 

Alam, 2025). Ови подаци су у сагласности са ранијим подацима (Vasojević, 

Kirin & Marković, 2018), па садашњи добијени подаци указују да није дошло 
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до промене „профила“ студента држављана Републике Србије у односу на 

претходни период. Са друге стране, међу међународним студентима који се 

школују у Србији најбројнији су студенти мушког пола и они долазе у Србију 

након што су стекли основно факултетско образовање, што је у корелацији 

са старошћу испитаника, али и са ранијим истраживањима (Васојевић, 2022). 

На основу добијених података може се рећи да се највећи број испитаника 

школује у Србији уз помоћ Владине подршке. Међутим, због ретких истражи-

вања (Васојевић, 2024б) која су урађена на овој популацији, и специфичног 

пројекта „Свет у Србији“ у будућим истраживањима је потребно испитати на-

чин финансирања и односа Влада Републике Србије и иностраних партнера 

(корисника). Истраживањем је утврђено да се студенти држављани Републике 

Србије школују или су се школовали у 32 земље света, у периоду од школске 

2020/2021. до 2022/2023. године. Најзаступљеније образовне дестинације су 

земље из европског простора где је доминантно енглеско говорно подручје. 

Насупрот томе, међународни студенти који се школују у Србији мапирани су 

из 48 земаља у периоду од школске 2010/2011. до 2022/2023. године. Ови 

подаци се могу повезати са постојањем пројекта „Свет у Србији“, пројекта 

„Срби за Србе из региона“ као и бројних билатералних споразума. Треба 

напоменути да ове податке треба посматрати и са ограничењима када се 

говори о теорији академских миграција и академској путањи међународ-

ног студента, јер инструмент није садржао податке који се односе на област 

студирања, универзитет тј. студијске програме на које су уписани студенти, 

као и на мапирање/идентификацију донатора (фондова). Прикупљање ових 

података Етичка комисија је видела као нарушавање идентитета испитани-

ка и могућност идентификације, што није препознато као спорно у ранијим 

релевантним међународним истраживањима, али и националним, која се 

баве испитивањем привремених и трајних миграција високообразованих 

кадрова изван матичне земље.

Интерпретација резултата тематске анализе 

Фактори привлачења: Квалитативни резултати

Резултати који су приказани у табели 2. представљају мотиве због ко-

јих су се испитаници определили за студирање у иностранству. Трагајући за 

темама које се понављају у наративима међународних студената из српског 

контекста, дошли смо до 5 кључних тема (категорија), приказаних у наредној 

табели.
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Табела�2. Приказ главних тема и подтема: Мотив студирања у иностранству

Кључне�теме�–�
назив�категорије

Примери�
коришћених�кодова

Искази�међународних�студената

Квалитетније 
студије

другачија 
перспектива учења; 
квалитетнији 
програми; 
бољи наставни 
услови;

„веома јак је њихов начин рада посебно на док-
торским студијама. То не може да се пореди док-
торске студије тамо и овде, јако заостајемо. Ју 
кеј систем је добар зато што може брзо да се 
заврши. Да дођете до докторске дипломе у року 
који је предвиђен студијама и све је томе подређе-
но, имате три до четири године и ту мора све да 
се заврше и просто сте натерани да то урадите 
у року иначе ћете да пропаднете.“ (м, 37, Србија/
Уједињено Краљевство)6

„…новинарство је професија која је специфична 
по том питању... апсолутно не постоји скоро 
нигде у свету. Постоји на два-три места у свету 
тај тип студија. То је нешто потпуно друго. Ми 
смо овде на факултету имали бубање неких непо-
требних предмета које само трошим време и не 
радим оно што треба да радим, док је овде било 
пракса, пракса, пракса. Учиш само да радиш а сви 
остали предмети су или изборни, да ли желиш.“ 
(ж, 33, Србија/Уједињено Краљевство)

„Дакле, долазак у Србију, то је било прво очекива-
ње да ћу моћи да учим из другачије перспективе од 
онога што је моја земља могла да понуди.“ (м, 26, 
Суринам/Србија)

„За мене, мислим да у поређењу са Азербејџаном, 
па чак и Ираном, Иран има добар образовни си-
стем. Али ипак мислим да је српски систем прак-
тичнији од других земаља. Мислим на оне земље 
које сам тамо студирао и имам искуство.“ (ж, 31, 
Исламска Република Иран/Србија)

„У Београду нити другде у Србији тада није по-
стојала никаква истраживачка инфраструктура 
која би подржала моје интересовање. 

6 У раду за социо-демографски опис користимо следеће ознаке: М (мушки пол), Ж (жен-
ски пол); старост испитаника се исказује нумерички, наводи се матична земља па зе-
мља дестинација међународног студента.
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Кључне�теме�–�
назив�категорије

Примери�
коришћених�кодова

Искази�међународних�студената

Не  постоје студије неуронаука, непостоје ин-
тердисциплинарне наука у Србији. Мислим да 
се људи баве клиничком неуронаука која се бави 
питањима лечења неких менталних проблема 
али то при медицини што није нешто што ме 
је занимало. Тако негде у трећој години основних 
студија ми је постало јасно да ако желим тиме 
да се бавим Србија није опција из тих разлога.“ 
(ж, 32, Србија/Немачка)

друштвено-
економски 
фактори 

Бољи економски 
услови (плата);
Зелена политика;
Веће могућности 
на тржишту рада;
Политичка 
ситуација;
Повољнији услови 
за живот

„Веће могућности, већа плата је била много у 
Немачкој. На крају крајева и чистији ваздух и то 
ми је сметало мало док сам био тамо последњих 
година. Мени је то фактор. Протеклих година 
ваздух је катастрофа. О свим тим стварима сам 
почео да мислим. Нисам ја дете. Имаћу породи-
цу за неку годину, желећу ту да... Део истражи-
вачких разлога, део је ширих животних разлога.“ 
(м, 30, Србија/Немачка)

„Мој мотив за одлазак није био у првом тренутку 
политички или због ситуације у земљи него про-
сто отворила се могућност и било је ајде, зашто 
да не.“ (м, 34, Србија/Немачка)

„За Немачку је било пресудно зато што су они 
имали најповољније, у финансијском смислу пону-
де. Дакле, овде је мастер школовање 250 евра је 
коштао семестар, станови су мало скупљи него 
у Београду, живот је мало скупљи него у Новом 
Саду можда бих упоредио са ценом у Београду и 
плус имају јако добре мастер програме тако да је 
са тог социјално-финансијског аспекта Немачка је 
била земља која је била најпримамљивија.“ (м, 34, 
Србија/Немачка)

„Искрено увек сам хтела да студирам у иностран-
ству и да останем, јер плата који имају за исти 
посао, ако ја на мојој пракси овде зарађујем више 
него софтверски инжењер у Србији који је сениор, 
мени то није имало смисла да остајем у Србији. 
Овде могу да радим 10 година и да одем у пен-
зију са 30 година и да никад ништа да радим.“ 
(ж, 22, Србија/Сједињене Америчке Државе)
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Кључне�теме�–�
назив�категорије

Примери�
коришћених�кодова

Искази�међународних�студената

„Немачка је избор број један за нас био разлог зато 
што је образовање релативно јефтино, цене су 
понекад и ниже него у Србији. Немачка је била 
један од избора и онда сам гледала које су опције, 
у којим градовима, шта би ми се допало, где знам 
неког у околини. Било је пар избора на које сам се 
пријавила.“ (ж, 29, Србија/Немачка)

Стипендија Финансирање 
студирања од стране 
домаћег или страног 
донатора

„Аплицирала сам за стипендију тако што сам 
испратила процес колеге који ју је пре годину дана 
добио и рекао да би била супер за ово. Пробај. И ја 
сам се пријавила, добила сам стипендију и била 
сам на резерви. Тек крајем јула сам сазнала да ћу у 
септембру ићи. Да нисам добила стипендију не бих 
отишла, уписала бих мастер студије у Београду 
сличан смер.“ (ж, 40, Северна Македонија/Србија)

„…пре него што сам се пријавио за српску стипен-
дију, пријавио сам се на америчке универзитете. 
Добио сам 4 писма о прихватању са америчких 
универзитета. Да, али не могу да идем због ограни-
чења за Сиријце, не дају ми визу због ограничења за 
Сиријце. То је био мој сан да студирају у угледном 
степену на америчком универзитету и наставе 
своје студије тамо...“ (ж, 20, Сирија/Србија)

„Пријавио сам се за стипендију на Куби. Када је 
телефон зазвонио, рекли су да нисам добио ту 
стипендију, али да могу да ми понуде нешто друго. 
Онда су поменули Србију. Нисам ни знао где је, али 
рекли су да ако не прихватим понуду, нећу моћи 
да се пријавим за било какву стипендију. Зато 
сам прихватио.“ (ж, 22, Суринам/Србија)

Искуство друге 
земље

Жеља за новим 
искуством;
Упознавање других 
народа и култура;
„Лепота“ другог 
града

„Није био недостатак у српском систему него 
више мислите да је ваша потреба за новим ис-
куство“ (ж, 22, Мађарска/Србија)

„Мени је било занимљиво да видим како се дру-
ги опходе према ономе што имају, како чувају 
своју културу за разлику од нас који сваки дан 
уништавамо. То је мени било интересантно, 
тај моменат колико су људи свестран“ (м, 32, 
Србија/Италија)
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Кључне�теме�–�
назив�категорије

Примери�
коришћених�кодова

Искази�међународних�студената

„Што се мог разлога одласка у Аустрију тиче за-
љубила сам се у Грац 2008. године када сам први 
пут била... И онда сам досадила и богу и народу јер 
ја сам то понављала као шваба тралала и 2012. 
је моја другарица уписала певање на академији и 
отишла сам код ње у посету. И даље сам била 
заљубљена у Грац... Ја кренула један папир, други, 
трећи, преведи... и одем у децембру 2011., предам 
сва та документа што су мени тражили и кажу 
видимо се у фебруару. Питам шта је у фебруару 
а они мени кажу упис, честитам, примљени сте 
на факултет.“ (ж, 33, Србија/Аустрија)

Искуство и утицај 
других људи

Искуство пријатеља 
у иностранству;
Мотиви родитеља и 
пријатеља

„Имао сам једног другара који је хтео да иде. То су три 
академије које су биле једна школа па су се разједини-
ле. Он је хтео једну од тих школа да иде. Те студије 
су доста скупе... До тада нисам ни чуо за ту школу, 
чуо сам од њега. Кад сам видео те њихове радове, 
људи сликају као великани које ја сматрам својим 
идолима, Паје Јовановића, Рембранта и осталих. 
Мени је то било интересантно и причао сам са мај-
ком... тако сам отиша“ (м, 32, Србија /Италија)

„Морам да кажем да је вееелики значај у тој 
одлуци имала моја мајка, која је завршила исти 
факултет као и ја, и када сам јој рекла да желим 
да се бавим више урбанизмом него пројектовањем 
њен предлог је био да мало размотрим могућност 
студирања у иностранству и Делфт у Холан-
дији је тада био једна од школа која се високо 
котирала у том смислу, али и британски уни-
верзитети, јер већина литературе које је она 
мени некада дала на основним студијама да се 
упознам везано за урбанизам су писали професори 
са британских универзитета и били су ми увек 
некако инспирација...“ (м, 35, Србија/Италија)

„Слушала сам успут од старијих браћа и сестре, 
људи који су ишли самном у основну школу, они 
су ишли вамо и тамо преко овога и онога тако 
да сам се заинтересовала као то може. Како ја 
сад да то урадим?“ (ж, 22, Србија/Сједињене 
Америчке Државе)
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Фактори притиска и привлачења: Квантитативни резултати 

Резултати који су приказани у табели 3. пружају увид у ставове испита-

ника међународних студената о могућностима повратка и условима који им 

се пружају у матичној земљи.

Табела�3. Расподела испитаника према мотиву останка у земљи дестинацији или повратка 
у матичну земљу

Међународна�српска�популација Међународна�популација�у�Србији

Планирам�да�се�вратим�
у�матичну�земљу�чим�
завршим�студије� Број %

Планирам�да�се�вратим�
у�матичну�земљу�чим�
завршим�студије� Број %

Уопште се не слажем 32 26,3 Уопште се не слажем 16 17,9

Не слажем се 21 17,2 Не слажем се 12 13,5

Нисам сигуран 32 26,2 Нисам сигуран 23 25,8

Слажем се 19 15,5 Слажем се 13 14,6

У потпуности се слажем 17 13,9 У потпуности се слажем 25 28,1

Без одговора 1 0,8 Без одговора 0 0

Укупно 122 100 Укупно 89 100

Овде�су�материјалне�
прилике�много�боље�него�
у�мојој�земљи� Број %

Овде�су�материјалне�
прилике�много�боље�него�
у�мојој�земљи� Број %

Уопште се не слажем 6 4,9 Уопште се не слажем 22 24,7

Не слажем се 4 3,3 Не слажем се 14 15,7

Нисам сигуран 17 13,9 Нисам сигуран 26 29,8

Слажем се 40 32,8 Слажем се 15 16,8

У потпуности се слажем 54 44,3 У потпуности се слажем 12 13,5

Без одговора 1 0,8 Без одговора 0 0

Укупно 122 100 Укупно 89 100

Шта�би�вас�највише�
мотивисало�да�се�по�
завршетку�студија�
вратите�у�земљу�порекла� Број %

Шта�би�вас�највише�
мотивисало�да�се�по�
завршетку�студија�
вратите�у�земљу�порекла� Број� %

Обезбеђен добро плаћен 
посао у струци 37 30,3

Обезбеђен добро плаћен 
посао у струци

33 37

Повољни услови за 
започињање сопственог 
бизниса – подршка државе 12 9,8

Повољни услови за 
започињање сопственог 
бизниса – подршка државе

15 16,9

Породични разлози 26 21,3 Породични разлози 28 31,5
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Промена власти 12 9,8 Промена власти 6 6,7

Повољни стамбени 
кредити 0 0

Повољни стамбени 
кредити

1 1,1

Нешто друго 34 27,9 Нешто друго 6 6,7

Без одговора 1 0,8 Без одговора 0 0

Укупно 122 100 Укупно 89 100

На основу добијених резултата у табели 3. извршено је трагање за тема-

ма које се понављају у наративима међународних студената из српског кон-

текста, a које осветљавају квантитативне резултате који се односе на мотиве 

(не)повратка у матичну земљу. Породични разлози су идентификовани као 

важан фактор код обе популације када се ради о повратку у матичну земљу. 

У литератури веза припадника дијаспоре са њиховом породицом се дефини-

ше као место пружања поверења, колективне акције и осећаја заједништва 

(Karayianni, Hadjielias & Glyptis, 2023). Испитаница наводи:

„Тамо сам се баш осећала усамљено. Тамо немам породицу. Овде имам по-

родицу, имам помоћ кад ми треба помоћ. Нисам сама. Ја знам да могу све 

сама али не желим све сама“ (ж, 27, Турска/Србија).

За друге друштвено-економски и еколошки услови у матичној земљи и 

земљи пријема имају важну улогу, што се очитава кроз одговоре испитаника: 

Еколошки: „Спречава ме ваздух. Кад год дођем једва дишем јер сам ја асма-

тичар. Поготово зими кад се дође, не могу да дишем у Београду. Генерал-

но брига за животну средину и то је нешто о чему размишљам што сам 

старија све више.“ (ж, 32, Србија/Немачка)

Економски: „Да останем у Немачкој је за сада пар разлога, имам сталан 

посао ОК. У том смислу економски изглед да ће све да крене у супер сме-

ру постоје, има та нада, што Србији често недостаје, али мислим да је 

основни и број један разлог зашто остати у Немачкој још неко наредно 

време је здравствени систем.“ (ж, 29, Србија/Немачка)

Економски: „Ја бих се вратила да је услов живота исти, да сам исто 

плаћена. Ако су финансије еквивалентне била би у Србији.“ (ж, 22, Србија/

Сједињене Америчке Државе).

Друштвено-економски услови земље домаћина и земље пријема дик-

тирају боравак међународног студента (Nikou & Luukkonen, 2024). У овом ис-

траживању се друштвено-економски фактори уочавају као истакнути, и као 

такви имају директан утицај на многе аспекте живота појединаца, од којих 
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зависе могућности за запошљавање, као и обезбеђивање повољних еколо-

шких услова за живот. 

ДИСКУСИЈА И ЗАКЉУЧАК

Добијени резултати су показали да се мотиви тј. фактори привлачења 

који предиспонирају појединца да се определи за студирање у иностранству 

могу груписати у 5 најзаступљенијих тема када се посматрају студенти из Ср-

бије. Међународни студенти из контекста Србије у иностранство одлазе због 

квалитетнијег образовања. Друге студије су утврдиле да квалитет образов-

них система има корелацију са глобалним тржиштем рада и тржиштем рада 

у земљи и да може позитивно утицати на долазну и одлазећу мобилност 

студената (Cerqua et al., 2022; према: Cherusheva & Parkhomenko, 2019). На 

одлуку о академском мигрирању утиче и могућност да наставе школовање 

као стипендисти, друштвено-економски фактори, жеља за стицањем искуства 

друге земље, као и искуства других људи који су их подстицали на ту одлу-

ку. Међутим, треба напоменути да је код студената (стипендисти) државља-

на Републике Србије најзаступљенији друштвено-економски фактор који их 

гура да оду на школовање у иностранство, где им се пружају боље прилике. 

У ранијим истраживањима (Васојевић, Кирин & Марковић, 2018) препозна-

ти су слични фактори гурања и привлачења, када се говори о међународној 

популацији студената држављанина Републике Србије, што је симптоматич-

но за земље сличног економског развоја, тј. за земље које немају развијену 

економију и широке могућности за запошљавање. Парадигма мобилности 

прерачунава улогу могућности запошљавања и професионални капитал као 

критични индикатори академске мобилности и наглашава улогу економских 

фактора у одлуци студената да мигрирају (Carlsen et al., 2013). Потом следе, 

мотиви који су повезани са квалитетнијим студијским програмима, искустви-

ма или утицајем других људи, углавном чланова породице или пријатеља, 

као и подршка школовању кроз неки вид стипендије. Док са друге стране, 

већина међународних студената пореклом ван Србије не доживљава Србију 

као место где су бољи економски услови од земље из које долазе, али земљу 

дестинацију тј. Србију препознају као место где могу да стекну квалитетније 

образовање. Други најзаступљенији мотив је стипендија и прилика коју су до-

били да се школују уз помоћ институционалне подршке (различитих фондо-

ва). Занимљиво је да је код јако малог процента ових студената забележена 

миграција која је била подстакнута искуством пријатеља или родитеља. Када 

се погледају мотиви (не)повратка у матичну земљу, само 29,47% студената 

из Србије је видело себе као повратника у матичну земљу после завршених 
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студија у иностранству. Код оних студената који су донели одлуку о повратку 

или размишљају о томе као главни мотиви се наводе нематеријални фак-

тори као што су веза са породицом, пријатељима и осећај прихваћености. 

Разлози због којих себе не виде у матичној земљи произашли су из лоше 

друштвено-економске ситуације која се односи на екологију, лоше плаћене 

послове и скупљи животни стандард. Ови подаци су повезани и са мотиви-

ма које су испитаници навели као разлог студирања у иностранству. Са друге 

стране 42,7% међународних студената који се школују у Србији виде себе по-

сле завршеног школовања у својој матичној земљи. Као разлог повратка на-

воде прилику да раде у својој земљи, што је повезано и са исказаним ставом 

који се односи на тврдњу – У мојој земљи се уопште не цене стручњаци који 

су студирали у иностранству, где се са овом тврдњом не слаже чак 73,03% 

испитаника. Док се код студената из Србије чак 40,98% испитаника слаже са 

овим наводом. Фактори који привлаче међународне студенте да се школују 

у Србију указују да се наратив образовања у оквиру образовних и миграцио-

них политика није променио у односу на ранију традицију привлачења када 

су међународни студенти били добродошли и цењени као потенцијални ми-

гранти. Са друге стране, добијени резултати пружају и нови теоријски оквир 

на истраживање високообразоване међународне мобилности студената из 

перспективе српског концепта „Југ-Север-Југ”. Такође, ови увиди откривају 

факторе које је потребно унапредити како би Србија обезбедила своју улогу 

глобалног играча у међународном високом образовању, што се може пости-

ћи само преиспитивањем националне политике миграције.
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THE ROLE OF PUSH AND PULL FACTORS IN THE 
SELECTION OF DESTINATION FOR INTERNATIONAL 
STUDENTS: SERBIAN CONTEXT 

Abstract  

Many countries, especially small and underdeveloped countries of the world, 

increasingly search for new models that would help them attract young highly 

educated professionals to educate themselves in the high education institutions 

within their borders, thus influencing their better position on the global market. 

Relying on the push and pull factors’ theory, this research investigates the mo-

tives for studying in the host country, as well as international students’ intention 

to stay or leave the host country after finishing their studies. The paper uses an 

mixed methods approach to analyse the data received in all three phases of the 

research with Serbian students who are studying or studied abroad and foreign 

students who are studying or studied in Serbia. 

Keywords: host country, international students, academic migration, push-pull 

factors, Serbia 

INTRODUCTORY REMARKS

International mobility of students assumes academic movement which in-

volves many challenges, obstacles and uncertainties for its actors. International 

students are defined as those students who acquired their previous education 

in their native country, or some other country, and they are not residents of the 

country in which they are currently studying (OECD, 2017; Васојевић, 2024b). 

More accurately, they are “individuals who have physically crossed an international 

border between two countries with the objective of participating in educational 

activities in the country of destination, where the country of destination is differ-

ent from their country of origin.” (OECD, 2017: 38; UNESCO, OECD & EUROSTAT, 

2018). This population of students, globally speaking, mainly moves between the 

popular student destinations of the Global North (Anglo-America, Europe, Japan, 

Australia and New Zealand) (Ћоровић, 2006), while others move from South to 

North, from North to South, or within South (Bitschnau, 2023; Maringe & Carter, 

2007). When we perceive the “global model” from the perspective of the interna-

tional students, citizens of Serbia who are studying or studied abroad, the most 



192   |  International student migration and identities

frequently these are countries of the Global North. On the other side, the inter-

national students who are studying or studied in Serbia originate mostly from 

countries of the Global South. 

International student mobility is connected to the increase in personal skills 

that are supposed to facilitate employment of highly educated professionals on 

the global market (Albien & Mashatola, 2021; Ravasi, Salamin, & Davoine, 2015). 

However, when we talk about international studying, one should differentiate 

between the population of international students who earn a full degree out-

side of their native country (long-term temporary migration) and those who en-

ter a student exchange program for a number of months (short-term temporary 

migration) (Васојевић, 2024b). The difference between these two populations 

of international students is perceived by Brooks and Waters (2011) when talking 

about motives for schooling outside of one’s native country, and they note that 

the students that attain full degrees abroad have different motives for study-

ing abroad than the students participating in exchange programs (Hovdhaugen 

& Wiers-Jenssen, 2023). Students go abroad to achieve something that would 

contribute to their experience, or career opportunities. Education abroad is mo-

tivated by different social and academic factors, which in the migration theory, 

are classified in push factors, which include negative economic, political, cultural 

and ecological factors (World Economic Forum, 2024; Black, et al, 2011), such as 

unemployment, bad living conditions, etc., which push populations, i.e. students 

to leave their country of residence, or those factors in the country of immigra-

tion, which make entry of potential migrants into this country difficult (Тубић 

Ћурчић и Станишић, 2023: 199–200). On the other side, pull factors are totally 

opposite to the push factors, i.e. these are positive factors attracting people to 

a better location. Better living conditions, well-regulated social system, etc., are 

the factors that influence potential migrants to stay in the country of reception, 

but they also attract potential migrants to come to that country (Тубић Ћурчић 

и Станишић, 2023: 199–200), in order to satisfy their living, existential and labour 

needs, enjoy political or religious freedoms, or acquire better higher education, 

and use a better system of social protection and healthcare (Butaga Sao & Reu-

ben Mwandilawa, 2023: 42 ), as well as the stress-free environment, attractive and 

safe, that they do not have in their country of current residence (Bansak, Simpson 

& Zavodny, 2015). Social and cultural factors also have an important role in the 

migration process. Striving for independence, family conflicts, better communi-

cation services (transport, media influence), urban-oriented education and the 

resulting changes in attitudes and values, also promote migration (Тубић Ћурчић 

и Станишић, 2023: 199−200, 2014). 

The push-pull theory is rooted in studying human migrations which indicate 

the flow of migration between the region of origin and region of destination 
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(Lee, 1966; King, Gomes, Shannon, & Lu, 2024). Thus the native country, or the 

country of current residence, as well as the country of destination are marked 

with both positive and negative factors that determine whether the migration 

will occur. Lee (1966) conceptualised the factors connected to the decision on 

and the process of migration in four categories: (1) Factors connected to the 

region of origin, (2) Factors connected to the region of destination, (3) Inter-

vening obstacles (such as distance, physical barriers, migration laws, etc.), and 

(4) Personal factors (Lee, 1966; Van, Bakewell & Long, 2017). All four categories 

indicate that there are numerous factors in every field that act in driving people 

from that region, maintaining them in, or attracting them to that region (Lee, 

1966). In this respect, differences are perceived between the factors connected 

to the country of origin, or country of residence, and those connected to the 

region of destination. Migration can occur in both these cases, but in the cas-

es when the positive results of the country of destination exceed the negative 

ones in the country of residence, migration is likely to occur (Ibid, 1966). In the 

context of international student mobility, the push factors concern motives of 

an international students to leave their native country, i.e. country of residence 

(Sevenhuijsen, 2016; Mazzarol & Soutar, 2002) and continue their education in 

some other country of reception. Thus the push motives mainly concern low lev-

el quality of education and lack of studying opportunities, possibility of career 

building, or political/cultural freedoms in the native country (Hovdhaugen & 

Wiers-Jenssen, 2023). These very push motives determine migration and based 

on these, “weak spots” of the native country may be identified, which influence 

students’ decisions to study abroad. Among the students from Asian countries 

and developing countries who study in the West, the push factors often exceed 

the pull factors (Hovdhaugen & Wiers-Jenssen, 2023). African students recognise 

political instability and the lack of educational chances as the dominant reasons 

for leaving their native countries (Maringe & Carter, 2007). Unlike this population, 

students from continental China quote poor quality of institutions as a major 

reason for studying in Hong Kong and Macao (Li & Bray, 2007). Similarly, Nghia 

(2019) reveals that low quality of education and unavailability of desired programs 

push Vietnamese students to study abroad. On the other hand, there are pull 

factors mainly connected to the country of reception (Mazzarol & Soutar, 2022) 

where international students continue their education at some foreign univer-

sity. The pull motives mainly concern high quality education (Cubillo, Sanchez 

& Cervino, 2006; Mazzarol & Souter, 2002), which leads to better prospects for 

international career (Mpinganjira & Rugimbana, 2009), possibility to improve 

one’s language skills, develop cultural skills, or use scholarships (foreign or do-

mestic) to finance their education abroad (Hovdhaugen & Wiers-Jenssen, 2023). 

Accordingly, it is possible to perceive academic migration as a result of the way 
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in which the push and the pull influence the movement (Chang et al., 2014) of 

international students from one “place” (destination) to another “place” (des-

tination). In this paper, the considered theoretical frameworks (Lee, 1966; Van, 

Bakewell & Long, 2017; Bansak, Simpson & Zavodny, 2015; Heckert, 2015) would 

be used in investigating push and pull factors, which would enable us to discover 

which factors have “pushed” and “pulled” international students in the context 

of Serbia to select the destination for their studies, as well as which “push” and 

“pull” factors have impact on (de)motivating students to stay in, or leave their 

country of studying. 

TEMPORARY STUDENT MIGRATION IN THE CONTEXT OF SERBIA 

From the times of the first pioneers to the modern era of educational glo-

balisation, one can trace the tradition of educating the international students from 

the Serbian context1. The first Serbian pioneers were sent by the government of 

the era to study at European universities as early as in 1830 (Васојевић, 2024b; 

Васојевић, 2024a). However, Serbia also boasts a long tradition of schooling 

international students and intellectuals at its universities, dating back to 1950s 

(Васојевић, 2024a; Васојевић 2024b; Bondžić, 2014). The fact that the num-

ber of these students has been substantial is evidenced by the information that 

15,364 foreign nationals from 119 different countries were enrolled in Serbian 

universities from 1950 to 1990 (Meridijani, 1990; Васојевић, 2024b). Majority of 

the students in this period originated from 12 countries (see: Васојевић, 2024b). 

Observing both these populations through a temporal prism, we get the insight 

that Serbia has a long history of educating domestic students (through scholar-

ships) abroad, as well as educating foreign students at domestic universities all 

the way to 1990s (Ibid, 2024). The available data, but also rare scientific papers, 

indicate that this internationalisation was planned on the national level (Тргов-

чевић, 2003) with the purpose of adopting global trends in the Serbian society. 

Also, this was evidenced by the existence of the state infrastructure of the Re-

public Institute for International Scientific, Educational, Cultural and Technical 

Cooperation up until the 1990s. (Информативни билтен, 1982; Vasojević, 2022). 

Today, in the 21st Century, the concept of internationalisation had been revived 

only after the regime change in 2000, and was institutionalised in 2005 through 

the establishment of the Fund for Young Talents “Dositeja” (Fond za mlade talente 

1 Serbian context is defined as Serbian** students, recipients of scholarships, who studied 
or are studying abroad, as well as foreign students who studied or are studying at Serbian 
universities. 

 ** Serbian students as a term for a wider context, from the Principality of Serbia to the 
Republic of Serbia. 
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“Dositeja”), with the idea to educate best students at renowned international 

universities, through scholarships. In addition to this program, in 2010, the Gov-

ernment of the Republic of Serbia initiated the project titled “World in Serbia” 

(“Svet u Srbiji”), which has involved education of international students through 

scholarships provided by the Government at universities all over Serbia. These 

initiatives show that in recent years, Serbia has increased the efforts to attract 

foreign students through these programs, as well as via additional scholarships 

secured by means of bilateral agreements (Васојевић, 2024b). The initiatives and 

projects that have as their goal education of students and scientists from both 

these populations, are mainly stimulated by socio-economic factors and political 

motives that pertain to the “creation” of cultural ambassadors. The number of 

international students who study in Serbia is on the rise, which can be concluded 

according to the budget funds allocated each year, as well as based on the data 

by the Statistical Office of the Republic of Serbia (Васојевић, 2024b). Howev-

er, the statistics concerning the number of Serbian students studying abroad is 

unavailable, and the Department of Education Statistics of the Statistical Office 

of the Republic of Serbia does not process all the data crucial for monitoring of 

the academic trajectory of international students. The focus of this paper, how-

ever, is on the push and pull factors, since the Serbian academic community and 

wider public do not have full access to the data and databases concerning the 

population of international students. 

RESULTS OF THE RESEARCH 

For the benefit of this paper and the defined research aim, we shall consid-

er the results obtained in all three phases of the research. More accurately, the 

paper uses the mixed methods approach which secures integration of quantita-

tive and qualitative data (Ponce & Pagán-Maldonado, 2015; Guetterman & James, 

2023), where crossed methods enable consideration of multiple dimensions (Cre-

swell, 2008). Also, the population described in this paper will be considered from 

two aspects: 1. International Serbian population consisting of students, citizens of 

Serbia who are studying, or have studied abroad, and 2. International population 

in Serbia consisting of foreign students who are studying or have studied in Ser-

bia. The criterion for consideration of the two populations is based on the Ser-

bian context analysed in the previous section, but also on relevant international 

sources, where population of international students from developed and under-

developed countries is considered within the context of North-South (Bitschnau, 

2023). As the distribution of the respondents in terms of their socio-demographic 

characteristics has been presented in the first chapter, this chapter uses the same 
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model, yet the results are provided and considered only for the sample for which 

there are full socio-demographic responses to identify the respondents (N=211). 

Table 1: Interpretation of the data for the first and third phase of the research 

relies on the respondents’ narratives which we analysed based on thematic anal-

ysis (Kuckart, 2014; Mayring & Brunner, 2010). The quantitative data from the 

poll are presented by using frequency and share. The qualitative contents of the 

first and third phases of the research have been analysed by using the method 

of qualitative analysis. By implementing thematic analysis, common topics have 

been identified and the relevant original quotes provided. 

Table�1: Characteristics (socio-demographic2) of the respondents from the Serbian context* 
((n(S3)=122 + n (M4)=89 = n (211)5

International�Serbian�population Foreign�population�in�Serbia

Gender� Number� % Gender� Number� %

Male 40 (32.8) Male 49 (55.1)

Female 82 (67.2) Female 40 (44.9)

Total 122 100 Total 89 100

Age�Structure� Number % Age�Structure� Number %

Up to 20 years 8 6.6 Up to 20 years 10 11.2

21–30 years 69 56.6 21–30 years 66 74.2

More than 30 years 45 36.8 More than 30 years 13 14.6

Total 122 100 Total 89 100

The�highest�level�of�
studies�finished�abroad� Number %

The�highest�level�of�
studies�finished�abroad� Number %

College 0 0 College 6 6.7

Basic academic studies 
(Bachelor’s degree) 22 18.4

Basic academic studies 
(Bachelor’s degree)

44 49.4

Master/specialisation 65 53.5 Master/specialisation 27 30.3

Doctoral studies (PhD) 34 28.1 Doctoral studies (PhD) 12 13.5

Total 121 100 Total 89 100

2 The sample is shown according to the variables of age, gender, the highest level of educa-
tion acquired abroad, manner of funding the studies abroad, Table 1. 

3 n(s) – the total number of the students who are citizens of Serbia.

4 n(m) – the total number of foreign students studying in Serbia.

5 n – the total number of the respondents from both populations, observed according to 
the criterion of full socio-demographic data.
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Costs�of�education� Number % Costs�of�education� Number %

My country’s government, 
with a conditioned country 
of destination 3 2.5

My country’s government, 
with a conditioned country 
of destination 

11 12.4

My country’s government, 
without a conditioned 
country of destination 6 4.9

My country’s government, 
without a conditioned 
country of destination

6 6.7

My country’s government 
and international donors 13 10.7

My country’s government 
and international donors

9 10.1

International donors 46 37.6 International donors 20 22.5

I covered the costs on 
my own 54 44.3

I covered the costs on my 
own 

43 48.3

Total 122 100 Total 89 100

The obtained data show that studying abroad is more frequently opted for 

by female students when we observe the sample of Serbian students studying out-

side the country. Also, based on the obtained data, it can be seen that students that 

are citizens of Serbia opt for studying abroad after they have finished their basic 

academic studies, so they most frequently enrol master’s (specialist) and doctoral 

programs abroad. Also, the greatest number of the respondents has had support 

by their country’s government (68%) for studying abroad, which can be defined as 

one of the motives that may have had impact on their decision to study abroad. 

Scholarships play an important role in determining students’ readiness to migrate, 

which is supported by the Push-Pull theory of migration created by Lee (Lee 1966, 

in: Usman, Hasan & Nurul Alam, 2025). These data are in agreement with earlier 

data (Vasojević, Kirin & Marković, 2018), so the presently obtained data indicate that 

there have been no changes in the “profile” of students who are citizens of Serbia 

when compared to the earlier period. On the other hand, among the international 

students who study in Serbia, the most numerous are male students, and they come 

to Serbia having finished their basic university education, which is in correlation with 

the age of the respondents, but also with earlier research (Vasojević, 2022). Based 

on the obtained data, it may be said that the greatest share of the respondents 

have been studying in Serbia with the Government’s support. However, because of 

the rare pieces of research (Васојевић, 2024b) made on this population, and the 

specific project “World in Serbia”, future research needs to address the manner of 

financing and the relationship between the Government of the Republic of Serbia 

and the foreign partners (beneficiaries). The research has identified 32 countries as 

the countries of study for Serbian students in school years of 2020/2021-2022/2023. 

The most represented educational destinations are European countries, where the 

English speaking area is the dominant one. On the other hand, the foreign students 
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studying in Serbia have been mapped to originate from 48 countries in the same 

period of 2010/11-2022/2023 school years. These data can be traced to the exist-

ence of the “World in Serbia” project, “Serbia for Serbs from the Region” (“Srbija 

za Srbe iz regiona”) project, as well as numerous bilateral agreements. It should be 

emphasised that these data should be perceived as having limitations in terms of the 

theory of academic migration and academic route of international students, as the 

instrument did not contain the data that concerned the field of studying, universi-

ty, or study programs that the students had enrolled, or mapping/identification of 

the donors (funds). To collect these data was perceived by the Ethical Committee 

as jeopardising the identity of the respondents and enabling their identification, 

which had not been perceived as problematic in earlier relevant international re-

search projects, or the national ones that dealt with temporary and lasting migra-

tions of highly educated professionals from their native countries. 

Interpretation of the Results of the Thematic Analysis 

Pull Factors: Qualitative Results

The results shown in Table 2 represent the motives that caused the respond-

ents to opt for studying abroad. Looking for recurring topics in the narratives of 

international students in the Serbian context, we reached the five key topics (cat-

egories) presented in the following table. 

Table�2: Overview of the main topics and subtopics: Motives for studying abroad 

Key�topics�
–category’s�
name

�Examples�of�the�
used�codes�

Statements�by�international�students�

Superior 
quality 
studies 

Different learning 
perspective; 
programs of 
higher quality; 
better teaching 
conditions; 

“…Their way of working is quite superior, especially at doc-
toral studies. You can’t even compare doctoral studies there 
and here, we are much behind. The UK system is good be-
cause you can finish the studies quickly. You can get the 
PhD degree in the envisaged time and everything is sub-
ordinated to this. You have three or four years and you 
have to finish it all within that timeframe, so you just make 
yourself do it on time, otherwise you fail.” (M, 37, Serbia/
United Kingdom)6

6 In this paper we use the following to mark socio-demographic characteristics: M (male 
gender), F (female gender); respondents’ age is expressed numerically, and we first cite 
the native country, followed by the country of destination of the international student) 
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Key�topics�
–category’s�
name

�Examples�of�the�
used�codes�

Statements�by�international�students�

“…journalism is a profession specific that way… it absolute-
ly does not exist almost anywhere in the world. You have 
this type of studies in two or three places in the world. This 
is something completely different. Here at the faculty we 
would learn by heart some unnecessary subjects, wasting 
time and not doing what we were supposed to, while here 
we have practice, practice, practice. You learn only how to 
work, and all other subjects are optional, so if you want 
them.” (F, 33, Serbia/United Kingdom)

“So coming to Serbia, this was my first expectation that I’d 
be able to learn from a different perspective than what my 
country had to offer.” (M, 26, Suriname/Serbia)

“For me, I think that compared to Azerbaijan, and also Iran, 
I  think that Iran has a good education system. However, 
I think that the Serbian system is more practical than that 
of other countries. I refer to the countries in which I stud-
ied, so I have the experience.” (F, 31, Islamic Republic of 
Iran/Serbia)

“Not in Belgrade, nor anywhere else in Serbia at the time, 
was there a research infrastructure of any kind to support 
my interests. You have no neuroscience studies, no interdis-
ciplinary science in Serbia. I think they deal with clinical neu-
roscience that deals with treating some mental issues, but 
in the context of medicine, which has not been something 
that interested me. Somewhere in my third year I realised 
that, if I wanted to work on that, then Serbia was not an 
option, because of that.” (F, 32, Serbia/Germany)

Socio-eco-
nomic factors 

Better economic 
conditions (salary);
Green policy;
More opportunities 
on the labour 
market;
Political situation;
Better living 
conditions 

“More opportunities, much higher salary in Germany. Finally, 
the air is also cleaner, that’s what bothered me a little also 
in recent years. This is a factor for me. In recent years the 
air has been awful. I started thinking about all these things. 
I am not a child. I’ll have family in the next couple of years, 
I’d want to… A part of the reasons is scientific, a part has 
to do with the living.” (M, 30, Serbia/Germany)
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Key�topics�
–category’s�
name

�Examples�of�the�
used�codes�

Statements�by�international�students�

“My motive for leaving was not initially political, or because 
of the situation in the country, but simply this opportunity 
came, so I said, let’s do it, why not.” (M, 34, Serbia/Germany)

“The decisive factor for Germany was that they had the most 
favourable offers in terms of finances. So master studies here 
have been 250 euros per semester, apartments are a bit more 
expensive than in Belgrade, living is a bit more expensive than 
in Novi Sad, maybe I would compare it to Belgrade prices 
and on top of that they have very good master’s programs, 
so from that socio-financial aspect, Germany was the most 
attractive country.” (M, 34, Serbia/Germany)

“Truth be told, I always wanted to study abroad and stay 
there, because the salary they get for the identical job, if 
I working here as an intern earn more than a software engi-
neer in Serbia as a senior, then it didn’t make sense staying 
in Serbia. I can work here for ten years, get retired at 30 
and never ever work again.” (F, 22, Serbia/United States 
of America)

“Germany was our number one choice because the education 
is relatively cheap, and prices are sometimes lower than in 
Serbia. Germany was one of the options and then I looked 
for different options, which cities, what I might like, where 
I knew someone in the vicinity. There were a couple of op-
tions that I applied for.” (F, 29, Serbia/Germany)

Scholarships Studying financed 
by a domestic of 
international donor 

“I applied for the scholarship by following the process of a 
colleague who had received it a year earlier and told me this 
would be great for me. Give it a go. So I applied, received 
the scholarship, but I was on hold. It was already late July 
when I found out that I’d be going in September. Had it not 
been for the scholarship, I would not have gone, I would have 
enrolled a master program in Belgrade, a similar course.” 
(F, 40, North Macedonia/Serbia)

“Before applied for Serbian scholarship, I applied to American 
universities. I got 4 acceptance letters from American univer-
sities. Yeah but I cannot go due to restrictions on Syrians they 
don’t give me visa because of restrictions on Syrians. It was 
my dream to study in a distinguished degree in American 
University and pursue my studies there...“ (F, 20, Syria/Serbia) 
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Key�topics�
–category’s�
name

�Examples�of�the�
used�codes�

Statements�by�international�students�

“I applied for a scholarship in Cuba. When the phone rang, 
they said that I didn’t get that scholarship, but that they 
could offer me something else. Then they mentioned Serbia. 
I didn’t even know where it was, but they said that if I didn’t 
accept the offer, I wouldn’t be able to apply for any scholar-
ship. So I accepted.” (F, 22, Suriname/Serbia)

Experience 
of another 
country

Wish for new 
experience;
Getting to know 
different peoples 
and cultures;
“Beauty” of 
another city 

“It was not some flaw in the Serbian system, but more your 
need for a new experience.” (F, 22, Hungary/Serbia)

“I found it interesting to see how others handle what they 
had, how they preserved their culture, unlike us who destroy 
ours daily. This was interesting to me, how versatile people 
were.” (M, 32, Serbia/Italy)

“The reason for me going to Austria is that I fell in love with 
Graz in 2008, when I first went there… And then I got ex-
tremely boring, I was always repeating this, over and over, 
and in 2012 a friend of mine enrolled a singing program at 
the academy there and I went to visit her. I was still in love 
with Graz… So I collected one document here, another there, 
then translation… So I went in December 2011 and submit-
ted all the documents that they asked of me and they said 
see you in February. I asked them what about the February, 
and they said, you enrol then, congratulations, you’re in.” 
(F, 33, Serbia/Austria)

Other 
people’s 
influence and 
experiences 

Friends’ 
experiences 
abroad; 
Motives of one’s 
parents and friends 

“I had a friend who wanted to go. These are three acade-
mies that used to be united into one school, but divided. 
He wanted to go to one of these schools. These studies are 
quite expensive… Up to that point, I had not heard for this 
school, I heard it from him. When I saw their works, people 
were painting like the masters, my idols, Paja Jovanovič, 
Rembrandt, etc. This was interesting to me so I  spoke to 
my mother… That’s how I went there.” (M, 32, Serbia/Italy)

“I must say that the major influence on my decision had my 
mother, who had finished the same faculty as me. When 
I told her that I was more interested in urban planning than 
architectural design, she suggested I should think about stud-
ying abroad and Delft in Holland was at that point a highly 
renowned school in this sense, but also British universities, as 
the majority of the literature that she had given me during
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Key�topics�
–category’s�
name

�Examples�of�the�
used�codes�

Statements�by�international�students�

my bachelor studies to learn about urban planning had been 
written by professors from British universities, so they were 
always a kind of inspiration.” (M, 35, Serbia/Italy)

“I used to hear it from my older siblings, the people who 
went to primary school with me, they used to go here and 
there, helped by this and that man, so I got interested, real-
ised this was possible. Now how was I supposed to achieve 
this?” (F, 22, Serbia/United States of America)

Push and Pull Factors: Quantitative Results 

The results presented in Table 3 provide insight in the attitudes by the re-

spondents – international students – about the possibility of returning and the 

conditions that are offered to them in their native countries. 

Table�3: Distribution of the respondents according to the motive of staying in the country of 
destination or return to the country of origin 

International�Serbian�population� Foreign�population�in�Serbia�

I�plan�to�return�to�the�
country�of�origin�as�soon�
as�I finish�my�studies� Number� %

I�plan�to�return�to�the�
country�of�origin�as�soon�
as�I finish�my�studies Number� %

I disagree completely 32 26.3 I disagree completely 16 17.9

I disagree 21 17.2 I disagree 12 13.5

Not sure 32 26.2 Not sure 23 25.8

I agree 19 15.5 I agree 13 14.6

I agree completely 17 13.9 I agree completely 25 28.1

No response 1 0.8 No response 0 0

Total 122 100 Total 89 100

Material�circumstances�are�
much�better�here�than�in�
my�country� Number� %

Material�circumstances�are�
much�better�here�than�in�
my�country Number� %

I disagree completely 6 4.9 I disagree completely 22 24.7

I disagree 4 3.3 I disagree 14 15.7
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Not sure 17 13.9 Not sure 26 29.8

I agree 40 32.8 I agree 15 16.8

I agree completely 54 44.3 I agree completely 12 13.5

No response 1 0.8 No response 0 0

Total 122 100 Total 89 100

What�would�motivate�you�
the�most�to�return�to�the�
country�of�origin�after�you�
finish�your�studies?� Number� %

What�would�motivate�you�
the�most�to�return�to�the�
country�of�origin�after�you�
finish�your�studies?� Number� %

Secured and well-paid job in 
my profession 37 30.3

Secured and well-paid job in 
my profession

33 37.0

Favourable conditions for 
starting my own business 
– state support 12 9.8

Favourable conditions for 
starting my own business 
– state support

15 16.9

Family reasons 26 21.3 Family reasons  28 31.5

Regime change 12 9.8 Regime change 6 6.7

Affordable housing loans 0 0 Affordable housing loans 1 1.1

Other 34 27.9 Other 6 6.7

No response 1 0.8 No response 0 0

Total 122 100 Total 89 100

Based on the results presented in Table 3, we have looked for recurring 

topics in the narratives of international students from the Serbian context, which 

cast light on the quantitative results that concern the motives for (non-)returning 

to one’s country of origin. Family reasons have been identified as an important 

factor for both populations when it comes to returning to one’s native country. 

In literature, the link of a diaspora member to his/her family is defined as a place 

of extending trust, collective action and the sense of community (Karayianni, 

Hadjielias & Glyptis, 2023). The respondent states:

“I felt really lonely there. I don’t have family there. Here I have my family when 

I need help. I am not alone. I know that I can do anything on my own, but I don’t 

want to do everything on my own.” (F, 27, Turkey/Serbia)

Or other, social, economic and ecological conditions in the country of or-

igin and country of reception have an important role, which is evident from the 

following answers by the respondents: 
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Ecological: “The air prevents me. When I come I can hardly breathe, because 

I have asthma. Especially in winter, I can’t breathe in Belgrade. Care for one’s 

environment in general, and that’s something I think of more and more as I get 

older.” (F, 32, Serbia/Germany)

Economic: “I have a couple of reasons for now to stay in Germany, I have a 

steady job OK. In this sense, there are prospects that everything will be great 

economically, there’s this hope, that Serbia often lacks, but I think that the 

main and no.1 reason that I’ll be staying in Germany in the following period is 

the healthcare system.” (F, 29, Serbia/Germany)

Economic: “I would return if the living conditions were the same, if I got the 

same salary. If there was a financial equivalence, I’d be in Serbia.” (F, 22, Serbia 

/United States of America)

Socio-economic conditions of the host country and the reception country 

dictate international students’ stay (Nikou & Luukkonen, 2024). In this research, 

socio-economic factors have been identified as prominent, and as such have a 

direct impact on many aspects in the lives of individuals, dictating opportunities 

or employment, as well as securing favourable ecological conditions for living. 

DISCUSSION AND CONCLUSION 

The obtained results have shown that the motives i.e. pull factors that pre-

dispose an individual to opt for studying abroad may be divided in 5 dominant 

topics when we observe Students from Serbia. The international students in the 

Serbian context leave the country in search of better quality education. Other 

studies have determined that the quality of educational systems is in correlation 

with the global labour market, as well as the labour market in the country, and 

that it can have a positive impact on incoming and outgoing mobility of students 

(Cerqua et al., 2022; in: Cherusheva & Parkhomenko, 2019). The decision on ac-

ademic migration is also influenced by the possibility of continuing education 

through scholarship programs, socio-economic factors, wish to acquire experi-

ences in another country, as well as experiences of other persons who support-

ed them in their decision. However, it needs to be highlighted that among the 

students (scholarship-holders) citizens of Serbia, the most represented is the 

socio-economic factor which pushes them to go to study abroad, where better 

opportunities await them. In some earlier pieces of research (Vasojević, Kirin and 

Marković, 2018), similar push and pull factors were recognised when we talk about 

the international population of students, citizens of Serbia, which is symptomatic 

for the countries on a similar level of development, i.e. the countries that do not 
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have a developed economy and wide employment opportunities. The paradigm 

of mobility calculates the role of employment opportunities and professional 

capital as the critical indicators of academic mobility and emphasises the role of 

economic factors in students’ decision to migrate (Carlsen et al., 2013). These 

are followed by the motives concerning better study programs, experiences or 

influence of other people, mainly family members and friends, as well as support 

to studying through some form of scholarship. On the other hand, majority of 

the foreign students studying in Serbia, do not perceive Serbia as a place where 

economic conditions are better than in their country of origin, but they still rec-

ognise the country of destination, i.e. Serbia, as a place where they can get better 

education. The second most represented motive is scholarship and the opportu-

nity that they received to educate themselves with the help of institutional sup-

port (different funds). It is interesting that in a very small percentage of these 

students, the migration was encouraged by the experience of their friends or 

parents. When we observe the motives for (non-)returning to one’s country of 

origin, only 29.47% of Serbian students saw themselves as returnees to their na-

tive country after finishing their studies abroad. Among those students that have 

made their decision on returning, or they think about it, the main motives stated 

include nonmaterial factors such as relationship with one’s family and friends and 

sense of being accepted. The reasons that they do not see themselves in their 

native country originate in the poor socio-economic situation, which concerns 

ecology, poorly paid jobs and more expensive living standard. These data are 

also connected with the motives that the respondents have stated for studying 

abroad. On the other hand, 42.7% of the foreign students studying in Serbia see 

themselves in their native country once they finish their studies. As the reason 

for return, they cite the opportunity to work in their own country, which is also 

connected with the given opinion concerning the statement – Professionals who 

studied abroad are not at all respected in my country, where as much as 73.03% of 

the foreign students disagree with this statement, while as much as 40.98% of 

Serbian students agree with it. The factors that pull foreign students to study in 

Serbia indicate that the narrative of education within educational and migration 

policies has not changed from the earlier tradition of attracting, when interna-

tional students were welcome and respected as potential migrants. On the oth-

er hand, the obtained results also offer a new theoretical framework for investi-

gating international academic mobility of students from the perspective of the 

Serbian concept of “South-North-South”. Also, these insights reveal the factors 

that need to be improved so that Serbia could secure its role of a global player 

in international higher education, which can be achieved only by re-examining 

national migration policy. 
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